

Neuzavřená historie a nesplacený dluh

Podle posledních údajů se k židovskému náboženství hlásí v naší republice asi dva a půl tisíce lidí. Tolik jich zbylo z kdysi tak materiálně i duchovně bohaté a energické pospolitosti. Podle stejných údajů můžeme vypočítat, že na každého českého Žida připadá jeden historický objekt, který je třeba udržovat a spravovat. Jedná se především o několik set hřbitovů a pár zbylých desítek synagog. Ty se ale ve velké většině nacházejí v místech, kde již židovské osídlení není a asi už ani nebude. Z tohoto důvodu zůstává povinnost starat se o tyto památky obcím, na jejichž území se nacházejí. To se daří více či méně nejen podle tučnosti obecních rozpočtů, ale i pochopení jejich představitelů.

Přestože se zdá, jakoby se historie holešovských Židů uzavřela, není tomu zcela tak. Město se stává cílem mnoha návštěv a díky zájmu veřejnosti zde jejich duch stále přebývá.

Holešov patřil k městům s početnou židovskou komunitou a díky tomu se honosí významnými judaistickými památkami. Nový svazček knihovničky Holešovska mapuje kvalitní studii Jaroslava Klenovského historii židovského osídlení i památek. Tyto informace doplňuje práce Zdeňka Stojana zaměřující se na život holešovských Židů ve druhé polovině 18. století. Komunitu z jiné stránky - z oblasti zvyků a náboženských ustanovení - mapuje Ludmila Plecháčová. Závěr brožury patří jedné z pověstí, které se váží k židovskému Holešovu, a také pocitům Jaromíra Gogely, význačné místní osobnosti, který se historií holešovské židovské komunity podrobně zabýval.

Rudolf Seifert

Obsah

Jaroslav Klenovský - Židovské památky Holešova

Historický vývoj židovské obce v Holešově	3
Vývoj počtu obyvatel, významné osobnosti	7
Židovská čtvrť	9
Soupis domů židovské čtvrti v Holešově	17
Synagogy	21
Židovský hřbitov	39
Literatura a prameny	47
Cizojazyčné resumé	48

Zdeněk Stojan - Židé v Holešově ve druhé polovině 18. století

Ludmila Plecháčová - Zvyky a ustanovení Židovské náboženské obce v Holešově

Jaromír Gogela - Balada o židovském hřbitově v Holešově

Rabí Šabatai ha-Kohen zvaný „ŠaCH“ a jeho soused na židovském hřbitově v Holešově - legenda

První strana obálky:

Interiér Šachovy synagogy - řečniště a v pozadí schránka na tóru (foto R. Seifert).